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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1-8 640 13.9 3.5 31 44.7 100
9 640 6.4 3 14 46 100

10 640 6.2 3.1 13 47.8 100
11 640 4.3 1.9 10 43.2 100
12 640 6.6 2.2 12 54.7 100
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Gwyddoniaeth Gymhwysol TAG - Gwyddoniaeth 
Iechyd 1661-51 

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Section B 


Question Answer Marks 


9 (a)  Bronchiole 1 


 (b) 


 


 Any three of: 


 Intercostal muscles contract 


 Ribs move up and out 


 Diaphragm flattens 


 volume of thorax increases 


 Pressure in lungs decrease 


3 


 (c) (i) Any three of: 


 Increased/excess mucus 


 Inflammation of bronchioles/ Swelling 


 Reduced air flow 


 Decreased cross sectional area/narrowing of airways 


3 


  (ii) Any two of: 


 Wheezing 


 Shortness of breath/difficulty breathing 


 Tightness of chest 


 Coughing 


 


2 


 (d)   Peaks closer 


 Shorter 


2 


 (e) (i) Any two of: 


 Reduce inflammation 


 Reduces mucus (not: clears mucus)  


 Relaxation of (smooth) muscle 


2 


  (ii) Alveoli are affected/damaged, not bronchioles/emphysema 


not a muscular problem/emphysema is irreversible 


1 


 


  












Sticky Note

Ateb cywir am 1 mark.



Sticky Note

1 marc am 'cyhyrau rhyngasennol yn cyfangu' ond heb ddweud unrhyw peth arall cywir.







Sticky Note

1 marc am gyfyngiad y cyhyrau yn ystod bwl asthma. Dim am 'llenwi a mwcws' achos nad yw hyn yn ffeithiol yn gywir.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi adnabod yn gywir taw 'diffyg anadlu' a 'wheezing' yn symptomau asthma. 2 marc.



Sticky Note

1 marc am gynnydd mewn amledd y tonau. Am fod y llinell ddim yn hollol iawn nad yw'r arholwr wedi gwobrwyo'r ail farc.



Sticky Note

Mae'r ddau ateb hyn eto yn rhy fras, felly dim marciau yma.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi adnabod yn gywir bod emffysema yn effeithio'r alfeolws.












Sticky Note

Ateb cywir gan yr ymgeisydd. 1 marc.



Sticky Note

Disgrifiad o'r cyhyrau rhyngasennol yn cyfangu, cawell yr asennau yn symud i fyny ac allan a'r llengig yn mynd yn is. 3 marc.







Sticky Note

1 marc wedi eu rhoi am son bod yn anodd i'r aer cael eu cymryd i mewn.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi adnabod yn gywir taw un symptom asthma yw bod e'n anodd anadlu.



Sticky Note

1 marc am gynnydd mewn amledd ond dim yr ail farc yma.



Sticky Note

Heb ennill unrhyw farciau yma. Mae'r ail bwynt yn rhy fras. Nifer fawr yn gwneud yr un camgymeriad yma. Angen dweud 'lleihad' mewn cynhyrchu'r mwcws nid 'gwaredu'r' fwcws.












Sticky Note

Ateb model yma, le mae'r ymgeisydd wedi llwyddo 3 marc am gyhyrau rhyngasennol yn cyfangu, cawell asennau i fyny ac allan a'r llengig yn mynd yn fflat. Er roedd wybodaeth am gyfaint y thoracs a hefyd gwasgedd.



Sticky Note

Ateb cywir- 1 marc.







Sticky Note

1 marc am gynnydd mewn amledd y tonau ond heb dangos yn teithio lawr i'r dde felly methu gwobrwyo'r ail farc.



Sticky Note

Eto, atebion bras felly ddim yn ddigon sbesiffig. Dim marciau.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn adnabod yn gywir taw'r alfeolws sydd yn cael eu heffeithio gan emffysema. 1 marc.



Sticky Note

Heb adnabod effaith gormodedd y mwcws neu effaith llwybr anadlu cul felly dim marciau.



Sticky Note

Cyfeiriad at y cyhyrau yn y bronciolynnau yn cyfangu felly 1 marc ond dim arall.
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	 (a)	 Nodwch yr enw ar y rhan o’r ysgyfant sydd i’w gweld yn niagramau B ac C.	 [1]


	


	 (b)	 Disgrifiwch broses mewnanadlu.	 [3]


	


	


	


	


	


ADRAN B


Atebwch bob cwestiwn.


9.	 Mae’r diagram isod yn dangos effaith asthma.


A B C


Llwybrau
anadlu 


Ysgyfaint 


Cyhyr 


Wal llwybr 
anadlu 


Cyhyr 


Wal 
llwybr 
anadlu 


Trawstoriad 
llwybr anadlu 


Cyhyr Mwcws 


Mwcws 


Llwybr Anadlu 
Normal 


Yn Ystod Symptomau 
Asthma
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	 (c)	 (i)	 Defnyddiwch y diagram a’ch gwybodaeth i ddisgrifio beth sy’n digwydd yn y rhan 
hon o’r ysgyfaint yn ystod pwl o asthma.	 [3]


	


	


	


	


		  (ii)	 Nodwch ddau o symptomau asthma sy’n digwydd o ganlyniad i’r pethau sy’n 
digwydd yn y diagram.	 [2]


	


	


	 (ch)	 Mae’r olin sbiromedr isod yn dangos claf heb asthma, yn anadlu’n normal wrth orffwys.


Claf heb asthma Claf ag asthma


	 Ar y grid sydd wedi’i ddarparu, lluniadwch yr olin ar gyfer claf ag asthma.	 [2]


	 (d)	 (i)	 Disgrifiwch ddwy ffordd mae’r cyffuriau sy’n cael eu defnyddio i drin asthma’n 
lleddfu’r (give relief from) symptomau.	 [2]


			   1.	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


		  	 2.	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (ii)	 Mae cleifion ag emffysema’n rhannu yr un symptomau â dioddefwyr asthma.
		  Rhowch un rheswm pam na allwn ni ddefnyddio cyffuriau asthma i drin 


emffysema.	 [1]
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Question Answer Marks 


11 (a) (i) X Vena Cava – carries blood back to RA from body 


Y Right Ventricle –( receives blood from RA) and pumps to 


lung/through Pulmonary artery 


Z Bicuspid/Mitral/Atrio-ventricular Valve – prevents back 


flow of blood from  (left) ventricle/into (left) atrium 


Three correctly identified + three functions 


Mark all independently. 


6 


  (ii) A deoxygenated 


B oxygenated 


Both must be correct for 1 mark 


1 


 (b) (i) Blood flows twice through the heart per one cycle (of the 


body) / pulmonary (circulation) to lungs and systemic 


(circulation) to body.  


1 


  


 


(ii) 


 


Any two of: 


 separation of oxygenated and deoxygenated blood 


 helps maintain, (high blood)  pressure OR  (too high a) 


pressure does not damage lungs 


 rapid circulation 


 efficient oxygen transport  


 greater activity possible  


2 


  












Sticky Note

Dau label cywir. 1 marc.







Sticky Note

Nad yw'r ymgeisydd wedi adnabod yr adeileddau na'r swyddogaethau, felly, dim marciau am y tabl.



Sticky Note

Heb ddefnyddio'r derminoleg gywir yma, felly dim marc.



Sticky Note

Mae'r ateb hwn yn gymysglyd iawn felly dim marciau.












Sticky Note

Dau label cywir. 1 marc.








Sticky Note

Adnabyddiaeth gywir o adeileddau X, Y a Z - 3 marc.
Heb roi digon o wybodaeth wyddonol am y swyddogaethau felly dim marciau.












Sticky Note

2 label cywir- 1 marc.







Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi adnabod X,Y, a Z yn gywir- 3 marc.
Mae'r tair swyddogaeth yn anghywir achos diffyg manylion. Dim marciau yma.



Sticky Note

Ateb anghywir- nifer o ymgeiswyr yn gwneud hyn. Angen fod yn benodol gyda'i therminoleg am y marc.



Sticky Note

Heb fod digon manwl a sbesiffig yma, felly dim marciau.
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11.	 Mae’r diagram isod yn dangos system cylchrediad dwbl bodau dynol.


A . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 


B . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 


X


Z


Y


YSGYFAINT 


CORFF


CYLCHRED
SYSTEMIG 


CYLCHRED
YSGYFEINIOL 
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	 (a)	 (i)	 Enwch ac eglurwch swyddogaeth adeiledd (structure) X, Y a Z.	 [6]


Adeiledd Enw Swyddogaeth


X .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Y . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Z . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (ii)	 Rhowch y label cywir, “ocsigenedig” neu “deocsigenedig”, ym mlwch A a blwch B 
ar ddiagram y system cylchrediad dwbl.	 [1]


	 (b)	 (i)	 Rhowch un rheswm pam mae system cylchrediad bodau dynol yn cael ei disgrifio 
fel system cylchrediad dwbl.	 [1]


	


	


		  (ii)	 Nodwch ddwy o fanteision y system cylchrediad dwbl mewn bodau dynol.	 [2]


	


	


	


	






































SWilliams

Sticky Note

Marked set by SWilliams
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Question Answer Marks 


12 (a)  Axes labelled (1) 


Scale (1) 


Plot (2) 


4 


 (b) (i) Never worked/long-term unemployed 1 


  (ii) Any three of: 


 Increased awareness of conditions caused by 


smoking 


 Increased cost of cigarettes 


 Ban in public places 


 Ban on advertising 


 Ban on displays in supermarkets 


 Increased use of e-cigarettes 


 


3 


 (c)  Any two of: 


 Participating in exercise/lack of exercise 


 Age (qualified) 


 Emotions/anxiety/adrenaline 


 Lack of food 


 Lack of water/dehydration 


 Medication/caffeine 


 Temperature 


 Recent illness 


 Pregnancy  


2 


 (d)  For – improved health AVP 


Against – personal choice AVP 


2 


  Total 49 


 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
GCE Applied Science MS Summer 2015 


 
 
 












Sticky Note

Heb labeli'r echelin felly mae'r ymgeisydd wedi colli'r marc hwn.
Mae'r raddfa a'r plotio yn gywir felly 3 marc am y graff.







Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi adnabod y grŵp economaidd cymdeithasol gywir am 1 marc.



Sticky Note

Rhoddir 1 marc am adnabod nad oes hawl ysmygu mewn llefydd cyhoeddus. Dydy'r ail bwynt ddim yn cael eu gwobrwyo achos nad yw'r ymgeisydd yn son am bris sigaréts ac mae'r pwynt olaf yn ateb arall am y pwynt cyntaf.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi adnabod yn gywir bod 'ofn' neu 'ordewdra' yn medru cynyddu cyfradd y galon felly 2 marc.



Sticky Note

Dau awgrym synhwyrol cywir ar gyfer y cwestiwn olaf felly 2 marc.












Sticky Note

Heb labeli'r echelin felly yn methu'r marc hwn.
1 marc am y raddfa- mae'r pwynt yn y tarddbwynt wedi ei anwybyddu.
2 marc am y plotio.







Sticky Note

Adnabyddiaeth gywir o'r grŵp economaidd cymdeithasol.



Sticky Note

1 marc am adnabod bod fwy o ymwybyddiaeth am effeithion ysmygu nawr a hefyd marc arall am y ffaith bod sigaréts yn ddrud. 
Heb wobrwyo am 'llai o arian' am nad yw hyn yn cyfeirio at sigaréts ond at y person yn lle.



Sticky Note

Dau farc wedi ei gwobrwyo yma. Mae'r ddau awgrym yn synhwyrol iawn.












Sticky Note

Mae'r echelin wedi eu labeli'n iawn felly 1 marc.
Dim am y raddfa am fod y gwerthoedd ar echelin X yn anghywir.
Mae'r pwyntiau wedi ei blotio yn gywir felly 2 marc.



SWilliams

Typewritten Text

        \
 



SWilliams

Sticky Note

Marked set by SWilliams







Sticky Note

Mae'r ymgeisydd heb adnabod y grŵp economaidd cymdeithasol cywir yma, felly dim marc.



Sticky Note

Mae'r tri awgrym yn fras iawn felly dim marciau yma.



Sticky Note

Heb ddweud 'mwy o ymarfer' neu eiriau tebyg felly dim am yr ateb cyntaf.
Roddwyd yr ail farc am fod yn cyfeirio at bryder.



Sticky Note

Dau awgrym addas yma, felly 2 marc.
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12.	 Mae’r tabl isod yn dangos canran y bobl sy’n ysmygu mewn arolwg o wahanol grwpiau 
economaidd gymdeithasol (socio-economic).


Grŵp economaidd gymdeithasol


% yr oedolion sy’n ysmygu


2004 2006 2008 2010 2012


Rheolwyr a gweithwyr 
proffesiynol 19 19 17 16 14


Gweithwyr cyffredin a gweithwyr 
llaw (manual) 35 34 31 31 30


Heb weithio erioed neu’n
ddi-waith yn y tymor hir 48 43 41 41 40


	 (a)	 Plotiwch y data hyn fel graff llinell ar y papur graff isod.	 [4]
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	 (b)	 (i)	 Nodwch pa grŵp economaidd gymdeithasol ddangosodd y lleihad mwyaf yn nifer 
yr ysmygwyr yn ystod y cyfnod 2004 i 2012.	 [1]


	


		  (ii)	 Awgrymwch dri rheswm am y lleihad hwn.	 [3]


	


	


	


	 (c)	 Mae nicotin, sy’n bresennol mewn mwg sigaréts, yn cynyddu cyfradd y galon. Nodwch 
ddau beth arall sy’n gallu cynyddu cyfradd y galon.	 [2]


	


	


	 (ch)	 Mae’r llywodraeth wedi pleidleisio i gyflwyno gwaharddiad (ban) ar ysmygu mewn ceir 
lle mae plant yn deithwyr. Awgrymwch un rheswm pam dylai ysmygu mewn ceir gael ei 
wahardd ac un rheswm pam na ddylai ysmygu mewn ceir gael ei wahardd.	 [2]


		  o blaid: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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